corr i corr

q ' licorr
k
1 corr

A hofokkiilsnbségeket sszegezve:

n q
¥ (kS i
i=1 i corr
EAti 2 q " Y corr (1500}
corr 1
1 corr
amibdl
ql
i1 corr
At ST 7 2o AL, tann (1-52)
corr = I

kk
At2 = me——————— DAL (1-53)
corr Z i 1\corr

K
At s Tat (1-54)

n
corr Z qi corr

k. 2
1 corr

Az (1-52)...{1-54) egyenletekkel szimitott h8mérséklet-kiilsnbségekkel
ismétel jiik meg a fiitdfeliilet szdmitdsat,
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azaz

1.3.1.5 A hasznos homérséklet-kiilonbség ebsztfsa
az osszfeliilletek minimuménak feltétele alapjin

Két tetszileges bepirlétestre felirhatjuk:

q
e m )
Epeaii-am (o)
m m
q
K
F o= (1-56)
k kAt

Legyen a két testre esC Osszes hasznos hOmérséklet-kiilonbség
akkor

Atm =t FNESE Atk (1-67)

A két test Osszes feliilete:

q qk

m
F.=F +F = +
o] m k km()jAt - Atk) kk /_\tk

(1-58)

A minimdlis fiitfeliilet az (1-58) egyenlet minimumaként adédik,

d - F,
TIXR =0 (1-59)
k
s 0% q q
0 _ m = k =
d(at) . k_ (SAt - At )2 ey e 0
m (2 k k k
I
At = Fregt at (1-61)
_m
k
m

Az 1.3.1.4 fejezetben részletezett gondolatmenet alapjin az (1-61)
egyenletbol a homérséklet-kiilonbségek elosztisira az aldbbi Osszefiiggést
kapjuk:
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4
ki n
-—I"l""'""""" (1-62)
>

1.3.1.6 Tobbtestes bepirldk szdmitisa az egyes
testek anyag- és entalplamérlege alapjan

Az egyes testek entalpiamérlegét Merkel-diagram birtokiban a tel-
jes oldatmennyiségekre, Mollier -diagram birtokiban 1 kg szirazanyagra
éa diagram hiinydban a fajhok segitségével irhatjuk fel,

Az 1 kg szdrazanyagra felirt entalpiamérlegek a kbvetkezdk, pl. 3
test esetén:

I. test
| bt =i twel 2 (1-63)
o &1 1 1 LV1 kg szirazanyag
II. test

° = } 4= -".' -
bty ttes T B v, g2
I, test
12 + vz-rﬁ3 =1 + v3-iv3 (1-65)
Az olddszer anyagmérlege

kg oldészer

vV=v, +v, 6 +V (1-6€)

1 2 3 kg szArazanyag

ahol

e S fa it b az egyes testekbe belépl, ill. kilépd oldatok ental-
pldja, kJ/kg szdrazanyag

az egyes testek fiit6g8zének pirolgishije, ki/kg
gbz

i dheey, az egyes testekbdl tdvozé piridk entalpidja,

)V1 ,Vz lVa kJ/kg gbz

Vi Vos Vg az egyes testekben elpirologtatott viz mennyisége,
kg viz/kg szirazanyag

g az elsd test fiit6glzazilkséglete, kg glz/kg sziraz-
anyag
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A szdmitdsokhoz sziikséges kozelitd entalpia- és parolgdshi-érté-
keket a

v A4 z
= = 3 = =
3

feltétellel szamitott koncentrdcidkhoz és az 1.3.1.2 fejezetben leirt
h8msrséklet-kiilonbség elosztds utin kapott hSmérsékletekhez olvassuk

le a diagrambdl.

Az (1-63)...(1-66) egyenletek g, vy Vo Vg ismeretleneket tar-

talmazzik és ezek értéke a négy egyenletbdl meghatdrozhat6.
Az igy kapott g, Vi Vg Vg ismeretében az egyes testekben dt-

ment hfiram, az egyes testek fiitofeliilete és az egyes testekbol kiléps
oldatok koncentrdciéja szdmithatd.

A fiit8feliiletek egyenlStlensége esetén a hOmérséklet-kiildnbségeket
az 1.3.1.4 fejezetben leirtak alapjan ajbdl elosztjuk és a szdmitist az
entalpiamérlegek segitségével az uj koncentrdcidékhoz és homérsékletek-
hez addig ismételjilk, mig a kapott fiitofeliiletek meg nem egyeznek.

1.3,1.7 To6bbtestes bepirldk grafikus
szerkesztése

A szerkesztést mind a Mollier- mind a Merkel-diagramon az egy-
testes bepirlé szerkesztési elve alapjin elvégezhetjiik, az eltérés csak
annyi, hogy a harmadik test fiitésénél a mésodik testben az Onelpirolog-

P4

tatdis miatt fellépd h8mennyiséget is figyelembe kell venni,

1.4 Szakaszos egytestes bepdarlds id6sziikségletének szamitésa

A szakaszos beparlis idOsziikséglete a felmelegitési és az elpéro-
logtatdisi id8bdl tevSdik Sssze.
A felmelegitési id6 a hotanbd6l ismert

Q =k F- At i kI (1-67)
tsszefiiggéshol fejezhets ki,

Az elparologtatds sordn az oldat tdményedése miatt aZ oldat hé-
mérséklete mellett a hGitaddsi tényezl is viltozik, ezért a folyamatra
csak differencidlegyenlet irhaté fel, A differenciilis h6mérleg figyelembe
véve, hogy az Atment hS péarologtatisra forditddik
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sz = ke F(3 - t)-di = rdv (1-68)

Az (1-4) egyenletet derivilva, figyelembe véve, hogy b1 szakaszos bepir-

las sordn viltozik (ezért helyébe b -t irunk), dV -re a kovetkezs Osz-
gzefiiggést nyerijiik:
So.bo
dv = db (1-69)

2
b -

Ezt (1-68) egyenletbe behelyettesitve, majd a kapott egyenletet integrilva
az elpdrologtatds id8sziikségletére a kbvetkezl Gsszefiiggés adédik:

i = =22 L db (1-70)

2
b k(- t)b

Az egyenletben szereplS integral értéke grafikusan hatirozhaté meg.

1.5 Feladatok

. BepArldssal 20 t/h 20% cukortartalmu oldatot 40%-osra akarunk be-
toményiteni.
Mennyi a bepirléba beléps és abbdl kilép8 cukor mennyisége ?

B = 20:0,2 = 4,0 (t/h)

Mennyi a bepirlébdl kilépd 40%-os oldat mennyisége ?

(ol o 3 [
bo 0,2
ahonnan 8 - g§ — = 9 L3255 A
| 0b1 209 0,4 s )

Mennyl vizet kell a bepirléban elpirologtatni ?

V=5 -8 =20,0-10,0=10,0 (t/h)
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